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第一类：微电影
（一）作品题材：可涵盖“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”“马克思主义基本原理”“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”“中国近现代史纲要”“思想道德与法治”“形势与政策”等任何一门或多门课程的相关知识点，重点结合新时代伟大变革对身边人身边事的影响变化，揭示党的理论创新历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。
（二）微电影类型：第一类是学生讲解类，如学生讲解课程中某一知识点、学生自主案例展示等。第二类是师生互动类，如就课程内容或当前社会热点问题进行师生互动，以学生讨论为主、教师点评为辅。第三类是自由创作类，如用表演情景剧或动漫设计等方式表达课程内容或青年学生对思政课相关内容的理解与期待。第一类和第二类视频建议创作竖屏作品，时长180秒以内，大小不超过200M；第三类视频建议创作横屏作品，时长15分钟以内，大小不超过1G，并剪辑为数个180秒以内的小视频，每个小视频内容要素完整，具备相对独立的故事情节。
（三）脚本要求：①脚本主题鲜明，导向正确，思想健康。明确脚本的目标和主题，确定脚本想要传达的核心信息、情感或故事，确保脚本紧密围绕这个主题展开。②脚本内容小而精，具体明确，忌大而空。可反映思政课课堂教学、社会实践以及日常思想政治教育的内容,可反映对思政课相关主题思考的内容，也可反映对思政课教学期望与畅想的内容。③脚本创意独特，构思新颖。脚本开篇要引人入胜，使用引言、问题、悬念等方式，快速激发兴趣。可采取情景剧表演、访谈辩论、主题实践等多种形式。④脚本结构完整，逻辑清晰。可采取引子、承接、高潮三段式结构。在引子中明确背景、引入主题，承接部分展开情节或信息，高潮部分给出核心观点或结论。⑤脚本语言简洁，精炼表达。脚本整体文风要简洁明了，控制整体篇幅，每段话都要精炼表达，避免冗长叙述。脚本解说词也要通俗易懂，尽量采用口语化表达方式。⑥脚本奏鸣心弦，传递思想。通过编写生动的故事情节和塑造鲜明的人物形象，让脚本具有吸引力、感染力、说服力，使其在有限的篇幅内唤起人们强烈的情感共鸣，引发人们对其中所涉及思政教育内容的主动思考，进而启迪思想、传递价值。
（四）创作手法：微电影主角应是学生，要以学生的视角来呈现思政课的教学内容或思政课学习过程中的幕后故事，出镜的学生必须是在读的大学生，不能是只有教师出镜的微课程展示。使用资料、图片、外景实拍、实验和表演等形象化教学手段，应符合教学内容要求，与讲授内容联系紧密，技术手段选用恰当。选用影视作品或音乐、图片以及自拍素材，应符合国家相关版权法律法规，并注明素材来源，一般不选用地图类素材。涉及人物访谈内容时，应加注人物介绍。视频动画的设计与使用，要与课程内容相贴切，能够发挥良好的教学效果，动画的实现须流畅、合理、图像清晰，具有较强的可视性。可参考借鉴“我心中的思政课”微信公众号展示的全国高校大学生微电影精彩作品。
（五）署名要求：片头部分需标注微电影主题及团队成员基本信息，主创团队排在第一的默认为负责人。
第二类：大学生讲思政课微视频
（一）作品题材：充分发挥“大思政课”实践教学基地育人作用，在开展实践教学过程中，指导大学生组建团队，结合思政课有关章节或专题进行教学设计，创新讲授“行走的思政课”“场馆里的思政课”，坚持小切口讲大道理、身边人讲身边事，引导大学生深刻理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，深化对思政课教学内容的认识和思考，展现新时代大学生的马克思主义理论素养和精神风貌。
（二）作品形式：作品形式以主讲人讲课实录为主，以PPT课件配合为辅。“行走的思政课”“场馆里的思政课”作品原则上不使用PPT。同时制作一张作品封面图片，包括授课主题、学院、学生团队等信息，图片应字迹清晰，大小不小于3M，并与作品视频一并提交。
（三）脚本要求：同第一类微电影脚本要求。
（四）视频要求：作品总时长不超过12分钟，并剪辑为数个小视频上传，单个小视频长度控制在180秒以内，每个小视频内容要素完整、可独立成篇。作品音视频清晰稳定、音画同步；格式为“.MP4”，像素不低于720×576PIX，视频片头应清晰呈现作品主题。

